JAUTĀJUMI / SKAIDROJUMI:

2018.gada 2.jūlijā saņemtais jautājums:
“Iepirkuma nolikumā punktā 15.2.1.9. teikts: “Uzsākot darbu Pasūtītāja telpās: 15.2.1.9.1.Pretendents 2 nedēļu laikā no iepirkuma līguma noslēgšanas nodrošina ģenerālo grīdu uzkopšanu ar vasku…”.
Jautājums:
Vai šo darbu izmaksas ir jāiekļauj ikmēneša maksājumā? Vai tie tiks apmaksāti pēc atsevišķa rēķina, ņemot vērā Finanšu piedāvājuma tabulā norādīto vienas reizes grīdas seguma ģenerālās uzkošanas cenu?
Atbilde:
Iepirkuma komisija informē, ka izmaksas par ģenerālo grīdas uzkopšanu ar vasku, kas paredzēta 2 nedēļu laikā pēc iepirkuma līguma noslēgšanas ir jārēķina atsevišķi kā par vienas reizes uzkopšanu, atbilstošu Finanšu piedāvājuma tabulā norādītajam un nav jāiekļauj ikmēneša maksājumā.
[bookmark: _GoBack]
2018.gada 28.jūnijā Pasūtītājs telefoniski saņēmis šādu jautājumu:
Iepirkuma “Par telpu uzkopšanu ēkā Citadeles ielā 1, Rīgā” ID Nr. KNAB 2018/16 Nolikumā gan piedāvājumu vērtēšanas tabulā (Nolikuma 18.punkts), gan finanšu piedāvājumā (nolikuma 2.pielikums) norādīta šāda redakcija - “Telpu uzkopšanas pakalpojuma cena EUR mēnesī (20 darba dienas)”. Pretendents lūdza precizēt informāciju, norādot, ka mēneša darba dienas atšķiras.

Pasūtītājs 2018.gada 28.jūnijā sniedz šādu skaidrojumu:
Pasūtītājs precizē šādu informāciju:

Nolikuma 18.punktā un 2.pielikumā Finanšu piedāvājums, formulējumā - “Telpu uzkopšanas pakalpojuma cena EUR mēnesī (20 darba dienas)” piedāvājums jāsagatavo primāri ņemot vērā to, ka pakalpojuma maksa ir par mēnesi, neatkarīgi no darba dienu skaita tajā.

2018.gada 26.jūnijā Pasūtītājs saņēmis šādu jautājumu:
Iepirkuma “Par telpu uzkopšanu ēkā Citadeles ielā 1, Rīgā” ID Nr. KNAB 2018/16 Nolikumā norādītā telpu platība (3300 kv.m) nesakrīt ar Veicamo darbu grafikā norādīto telpu platību (3425 kv.m).
Kā arī nav saprotams kuru platību ņemt par pamatu aprēķinam, jo , saskaitot linoleja norādīto platību pa stāviem (2630 kv.m) nesakrīt ar tālāk punktā 1.1. un 1.2. norādītajām platībām ( 2389,6 kv.m)
Lūgums pārbaudīt norādīto grīdas segumu platības un precizēt.
Pasūtītājs 2018.gada 26.jūnijā sniedz šādu skaidrojumu:
Pasūtītājs precizē šādu informāciju:
precizējums - Iepirkuma prasību 15.2.4.apkašpunkt Tabulas un 3.pielikuma 2.Tabulas “Tehniskā specifikācija un tehniskais piedāvājums” pirmajā iedaļā virs numerācijas uzskaites sākuma (aile pelēkā krāsā), grīdu seguma kvadratūra ir šāda: 
linolejs: 1.stāvs – 675 kv.m; 2.stāvs – 1190 kv.m; 3.stāvs – 640 kv.m (kopējā - , no tiem:
1.Grīdas seguma mitrā tīrīšana, izmantojot speciālos līdzekļus:
1.1.538,40 kv.m. (gaiteņi un koplietošanas telpas);
1.2. 1966.6 kv.m. (darbinieku kabineti).
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Nolikumā norādītā telpu platību 3300 kv.m paliek nemainīga.

skaidrojums - “Virtuves: 1.stāvā – 2 gab., 2.stāvā – 1, 3.stāvā – 1.” ir iekļauta kopējā biroja telpu ~3300 kv.m platībā un virtuvju kopējā platība ir 56 kv.m.

Virtuves jāuzkopj 5 reizes nedēļā.

